

## АДНОСІНЫ — УЗАЕМАВЫГАДНЫЯ

**(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)**

Кіраўнікі Беларусі і Пакістана заявілі, што падтрымліваюць развіццё міжрэгіянальных сувязей як важнага складніка двухбаковых адносін, адзначылі неабходнасць актывізацыі ўзаемных візітаў дэлегацый, рэалізацыі сумесных праграм супрацоўніцтва на ўзроўні рэгіёнаў, удзелу ў рэгіянальных выставачна-кірмашовых і культурных мерапрыемствах.

Па выніках прайшоўшых перагавораў Аляксандра Лукашэнкі заявіў, што Беларусь і Пакістан маюць намер выходзіць на цесную кааперацыю з трэцімі краінамі. «Дасягнута разуменне, што Беларусь і Пакістан выйдуча на цесную кааперацыю з трэцімі краінамі. Прыклад таго — кітайска-пакістанскі эканамічны калідор», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, бакі абмеркавалі магчымасці супрацоўніцтва ў галіне ядзернай энергетыкі, пры гэтым кіраўнік дзяржавы падкрэсліў: «І Беларусь, і Пакістан — прыхільнікі развіцця мірнага атамна».

У час сустрэчы было адзначана, што Беларусь і Пакістан павінны больш актыўна развіваць навукова-тэхнічнае супрацоўніцтва. Гэтымі днямі ў Ісламабадзе быў адкрыты Беларуская-пакістанскі цэнтр па кардынацыйна-навукова-тэхнічнага і інавацыйнага супрацоўніцтва. «У час перагавораў дасягнута разуменне, што мы ўзмоцнім сумесную работу ў напрамку сельскагаспадарчай і прамысловай кааперацыі. У бліжэйшы час абмянемся візітамі спецыялістаў для пашырэння супрацоўніцтва па гэтых напрамках», — сказаў кіраўнік дзяржавы. — У бліжэйшай перспектыве мы зробім канкрэтныя захады па актывізацыі супрацоўніцтва паміж банкамі, у лёгкай (пераважна тэкстыльнай) прамысловасці, у лясной гаспадарцы, мытнай справе, стандартызацыі і сертыфікацыі. Мы прапанавалі пакістанскім сябрам паслугі беларускіх кампаній па будаўніцтве».

Аляксандр Лукашэнка таксама звярнуў увагу, што наспела

неабходнасць адкрыць паміж Беларуссю і Пакістанам прамыя паветраныя зносіны для павелічэння ўзаемага пасажыра- і грузапатоку.

«Гэта далёка не поўны пералік пытанняў, якія мы абмяркоувалі ў час візіту. Іх далейшае вырашэнне запатрабуе новых сустрэч і кантактаў, таму я з вялікім задавальненнем запрасіў майго сябра прэм'ер-міністра Наваза Шарыфа чарговы раз наведаць Беларусь у любы зручны для яго час. Для нас вельмі важна захаваць сістэмнасць у палітычным дыялогу і асабісты кантроль за выкананнем прынятых намі рашэнняў», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

«Нашы падыходы да развіцця двухбаковых адносін не змяніліся з часу папярэдніх сустрэч. У мяне толькі ўмацавалася ўпэўненасць у шчырасці намераў пакістанскіх партнёраў развіваць дружалюбныя адносіны з Мінскам на прынцыпах узаемага даверу і супрацоўніцтва», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт Беларусі заўважыў, што Пакістан перажывае няпростыя часы, у прыватнасці, у адносінах з суседзямі.

«Вы ведаеце прыхільнасць маю і нашай дзяржавы да ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва з суседзямі, мы жадаем вам міру», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Прэм'ер-міністр Пакістана Наваз Шарыф падзякаваў Прэзідэнту Беларусі Аляксандру Лукашэнку за асабісты ўклад у інтэнсіўнае развіццё адносін паміж краінамі. Ён адзначыў, што чарговы візіт Прэзідэнта Беларусі з'яўляецца яркім знакам гатоўнасці краіны развіваць дружалюбныя адносіны з Пакістанам. «Я ўдзячны вам за асабісты ўклад у інтэнсіўнае развіццё нашага двухбаковага супрацоўніцтва. Абмен візітамі на вышэйшым узроўні прывёў да росту супрацоўніцтва і вывёў яго на якасна новы ўзровень», — падкрэсліў прэм'ер-міністр.

Паводле яго слоў, у час плённых перагавораў з Аляксандрам Лукашэнкам бакі дасягнулі дамоўленасцяў аб далейшым развіцці супрацоў-

ніцтва ў розных сферах, у тым ліку ў прамысловасці, сельскай гаспадарцы, сферах адукацыі, культуры, навукі і тэхналогій. «З радасцю заяўляю, што мы падпісалі сумесную заяву па выніках сустрэчы, якая сведчыць аб цвёрдым намере бакоў прадаўжаць супрацоўніцтва ў многіх сферах», — дадаў Наваз Шарыф.

Пазней у рэзідэнцыі прэм'ер-міністра Наваза Шарыфа з нагоды афіцыйнага візіту Прэзідэнта

Беларусі Аляксандра Лукашэнкі ў Пакістан адбылася ўрачыстая цырымонія гашэння мастацкіх паштовых марак.

Аляксандр Лукашэнка і Наваз Шарыф паставілі подпісы пад дзвюма маркамі, наклеенымі на паштовыя канверты, і змацавалі адной пячаццю адрозу дзве маркі.

На марках адлюстраваны нацыянальны парк Беларусі «Нарачанскі» і нацыянальны парк Пакістана Сайфул-Мулук.

### Беларусь можа стаць для Пакістана інвестыцыйным акном у Еўропу

**Аляксандр Лукашэнка прыняў таксама ўдзел у адкрыцці IV Беларуска-пакістанскага дзелавога і інвестыцыйнага форуму.**

«Безумоўна, актывізацыя беларуска-пакістанскага інвестыцыйнага супрацоўніцтва будзе садзейнічаць росту эканомікі як Пакістана, так і Беларусі. І важная роля ў гэтым працэсе павінна належаць бізнесменам і прадпрымальнікам, якія сабраліся ў гэтай зале», — лічыць Прэзідэнт, які выступіў перад удзельнікамі мерапрыемства.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што да гэтага часу краіны не могуць пахваліцца поспехамі ў гэтым напрамку. «Аднак рост вашай эканомікі, павелічэнне яе магчымасцяў па замежным укладанні капіталаў ствараюць спрыяльныя перадумовы для таго, каб Беларусь па праву стала для Пакістана інвестыцыйным акном у Еўропу», — звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт заўважыў, што за апошні год Беларусь і Пакістан абмяняліся чатырма афіцыйнымі візітамі на вышэйшым і высокім узроўнях. У час кожнага праводзіўся дзелавы і інвестыцыйны форум, што сведчыць аб цвёрдым намере бакоў развіваць плённыя адносіны паміж дзелавымі коламі дзяржаў.

«Мы дамовіліся з прэм'ер-міністрам на працягу чатырох гадоў вывесці наш тавараабарот на ўзровень \$1 млрд. Як хочаце дамаўляйцеся паміж сабой, але праз чатыры гады \$1 млрд, не менш (больш можна), павінна быць», — звярнуўся Аляксандр Лукашэнка да прадстаўнікоў дзелавых колаў абедзвюх краін.

«Звяртаючыся да ўдзельнікаў нашага форуму, я запрашаю пакістанскіх бізнесменаў укладваць інвестыцыі ў выгадныя для вас праекты на тэрыторыі Беларусі. Упэўнены, у такога супрацоўніцтва добрыя перспектывы», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што ў Беларусі дзейнічае шэраг прэферэнцый, якія могуць быць карыснымі для замежных кампаній. «З пункту гледжання падатковага планавання і аптымізацыі прэферэнцыі ўключаюць спецыяльныя льготы ўмовы гаспадарання пры арганізацыі бізнесу ў рамках шасці свабодных эканамічных зон. Замежныя кампаніі таксама могуць атрымаць дадатковую выгаду, максімальна знізіўшы інвестыцыйныя затраты і падатковую нагрузку пры ўкладанні капіталаў у нашых малых і сярэдніх гарадах», — адзначыў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка таксама расказаў аб актыўным будаўніцтве пад Мінскам Кітайска-беларускага індустрыяльнага парка «Вялікі камень» — у гэтым міжнародным праекце жадаюць удзельнічаць кампаніі розных краін. Асаблівую ўвагу Прэзідэнт акцэнтаваў на транспартна-лагістычных магчымасцях Беларусі, праводзімай у краіне палітыцы «кропкавай» прыватызацыі і кадравым патэнцыяле рэспублікі.

### ■ Вынікі і высновы

## Будучае палітычнай сістэмы

**Амаль 20 экспертаў сабраліся на «круглы стол» Парламентарызм праз прызму ментальнасці беларускага грамадства». Яны прааналізавалі сённяшняю палітычную сістэму і далі прагноз яе развіцця на заўтра. Наш карэспандэнт запісаў самыя цікавыя думкі беларускіх і замежных аналітыкаў.**

**Кандыдат палітычных навук Святлана ПАРЭЧЫНА:**

— Парламентарызм — гэта арганізацыя дзяржаўнай улады пры дамінуючай ролі парламента. Натуральна, трэба падумаць, якім чынам можна павысіць яго ролю як прадстаўнічага і заканадаўчага органа і наколькі гэта адпавядае чаканням нашых грамадзян. Навучыцца палітыцы можна толькі на практыцы. Па-першае, нашы дэпутаты павінны больш удзельнічаць у выкананні законаў. Працаваць на месцах, кантраляваць. Па-другое, у нас ёсць выпадкі, калі парламент не вылучаў ні аднаго законапраекта за год. Я лічу, гэта не нармальна. Прычына ў тым, што ў нас парламент не структураваны. У нас няма не тое што фракцыі, нават дэпутацкіх груп. І вось адным са шляхоў па дасягненні гэтага, на маю думку, павінна быць фарміраванне партыйнай сістэмы. Справа ў тым, што партыі — гэта добраахвотныя аб'яднанні грамадзян, таму якое грамадства, такія і палітычныя партыі. З іншага боку, зарэгістраваных кандыдатаў, якія з'яўляюцца прадстаўнікамі палітычных партый, было 63%, а ў складзе парламента іх не так шмат...

**Дырэктар інфармацыйна-асветніцкай установы «Актualная канцэпцыя», палітычны аналітык Аляксандр ШПАКОЎСКІ:**

— Мне ўяўляецца, што крытыка беларускага выбарчага заканадаўства, якая часам гучыць ад некаторых назіральнікаў, па меншай меры, неабгрунтаваная. Яўка на парламенцкіх выбарах забеспечваецца з дапамогай такіх механізмаў, як, напрыклад, агітацыя — гэта вельмі «мяккі» механізм. Калі браць заканадаўства еўрапейскіх дзяржаў, напрыклад, бельгійскае, свядома няяўка грамадзяніна на ўчастак можа пацягнуць за сабой адміністрацыйнае пакаранне ў выглядзе грашовага штрафу. У шэрагу краін дапускаецца галасаванне па пошце, па інтэрнэце. Тым не менш, нягледзячы на ўсе гэтыя хітрыкі, часцяком яўка аказваецца значна ніжэйшай за беларускую.

**Доктар эканамічных навук Санкт-Пецярбургскага дзяржаўнага ўніверсітэта Мікалай МЯЖЭВІЧ:**

— Калі шмат гадоў запар нашы партнёры з Захаду даюць набор рэкамендацый і ў іх гучаць прыкладна адны і тыя ж рэчы, у тым ліку пра шматпартыйнасць, узнікае думка, ці не атрымліваецца так, што нам прасоўваюць загалом непаўнацэнны ў рэшце рэшт рэцэпт. Таму што самі яны сутыкнуліся з недастатковай эфектыўнасцю рэалізацыі гэтай мадэлі ў сябе.

**Кіраўнік Кансерватыўнага цэнтра «NOMOS» Пётр ПЯТРОЎСКІ:**

— Дзяржава сёння зацікаўлена ў некаторай палітычнай трансфармацыі. Краіны, дзе зародзіўся парламентарызм, існуюць палітычныя партыі, сёння мажарытарныя — Францыя, Вялікабрытанія. Іншае пытанне ў тым, што ў нас за першы незалежнасці вырас прыватны сектар, у якім ідэалагічная работа старымі шляхамі, праз вертыкаль, праводзіцца не можа. Ёй займаюцца палітычныя партыі знешняга сегмента, якіх навучылі працаваць менавіта з гарызантальнымі сувязямі. Калі дзяржава не будзе займацца гэтым прыватным сектарам, то фактычна мы аддадзім гэта на водкуп тым няўрадавым арганізацыям і палітычным партыям, якія існуюць дзякуючы дапамозе з-за мяжы.

**Палітолаг, доктар палітычных навук Віктар ВАТЫЛЬ:**

— Сярэднестатыстычны ўдзельнік выбараў — гэта чалавек 35—40 гадоў, які валодае пэўным вопытам кіравання. Нам не зашкодзіла б сёння ўзмацніць юрыдычны і кіраўнічы рэсурс для будучых дэпутатаў, які дазволіць нам больш якасна дасягаць пастаўленых мэтай. Дасць магчымасць ствараць прадуктыўную праграму дзеянняў.

**Надзея АНІСОВІЧ.**

### ■ Парламенцкі дзённік

#### Дэпутаты завяршылі работу над галоўнымі фінансавымі дакументамі на 2017 год

**Учора ў другім чытанні Палата прадстаўнікоў разгледзела рэспубліканскі бюджэт на наступны год. Парламентарыі на зываюць законапраект рэалістычным і спадзяюцца, што дакумент не прыйдзеца істотна карэктаваць у будучыні.**

#### 32% бюджэту — на дзяржпраграмы

**Валерый БАРАДЗЕНЯ, член Пастаянай камісіі Палаты прадстаўнікоў па бюджэце і фінансах,** звярнуў увагу, што бюджэт дэпутаты адпрацавалі вельмі істотна.

— Сёння другое чытанне, але на самай справе гэта ўжо пятае вельмі прадметнае абмеркаванне ў парламенце праекта закона аб рэспубліканскім бюджэце і ўнясення змяненняў у Падатковы кодэкс, — кажа ён. — Яно праходзіла ў камісіях, на пашыраным пасяджэнні камісіі па бюджэце і фінансах, пасля было так званае нулявое чытанне з удзелам прэм'ер-міністра, таму вельмі шмат пытанняў ужо знята. Думаю, што мы павінны спадзявацца на тое, што гэта рэалістычны бюджэт, што закладзеныя параметры будучага выкананы і што бюджэт не прыйдзеца істотна карэктаваць.

**Людміла ДАБРЫНІНА, старшыня Пастаяннай камісіі па бюджэце і фінансах** звярнула ўвагу на традыцыйную сацыяльна-скіраванасць рэспубліканскага бюджэту.

— Агульны аб'ём фінансавання дзяржаўных праграм з рэспубліканскага бюджэту ў 2017 годзе складзе 5,562 млрд рублёў, або 33,2% усіх выдаткаў бюджэту, — прайнфармавала дэпутат. — Фонд аплаты працы ў бюджэтным сектары запланаваны з ростам у межах 9%.

У другім чытанні быў прыняты законапраект «Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў

у Падатковы кодэкс Рэспублікі Беларусь». Дакумент прыводзіць Падатковы кодэкс у адпаведнасць з не так даўно прынятымі ў новай рэдакцыі Лясным кодэксам, Кодэксам аб культуры, Законам «Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у некаторыя законы Рэспублікі Беларусь па пытаннях натарыяльнай дзейнасці», змяненнямі і дапаўненнямі ў Закон «Аб знешняй працоўнай міграцыі», а таксама ў адпаведнасці з указамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.

#### ...Прыйдзеца напружыцца

**Валянцін РЫБАКОЎ, намеснік міністра замежных спраў,** прадстаўляючы праект закона «Аб ратыфікацыі Пагаднення паміж Урадам Рэспублікі Беларусь і Урадам Туркменістана аб узаемным заахвочванні і абароне інвестыцый», адказаў на пытанні дэпутатаў пра будаўніцтва Гарлыкскага горна-ўзбагачальнага камбіната ў Лебаскім вельдэце Туркменістана.

— Тэрмін здачы аб'екта паводле кантракта — 31 сакавіка 2017 года, — адзначыў намеснік міністра. — На вялікі жаль, мы сапраўды сутыкнуліся з цэлым шэрагам праблем пры будаўніцтве гэтага аб'екта. На яшчэ больш вялікі жаль, праблемы вельмі часта звязаны з пэўнай маруднасцю, неактыўнасцю, нерухавасцю беларускіх суб'ектаў гаспадарання. Паколькі гэтае пытанне не зусім адносіцца да МЗС, то я магу толькі сказаць, што робіцца ўсё, каб гэты аб'ект быў пабудаваны, пабудаваны годным чынам, здадзены ў эксплуатацыю ў адпаведны тэрмін, хоць для гэтага і прыйдзеца напружыцца.

#### Без віз у... Макаа

Сярод шэрагу законапраектаў, прынятых учора, трэба назваць ратыфікацыю Пагад-

нення паміж Урадам нашай краіны і Урадам Спецыяльнага адміністрацыйнага раёна Кітайскай Народнай Рэспублікі Макаа аб узаемнай адмене віз.

— На сучасным этапе адносіны паміж Беларуссю і Макаа развіваюцца дастаткова дынамічна ў кантэксце пазітыўнага супрацоўніцтва ў цэлым з Кітайскай Народнай Рэспублікай, — канстатаваў Валянцін Рыбакоў. — Улічваючы значэнне Макаа ў якасці буйнога фінансавага, прамысловага, турыстычнага і транспартнага цэнтру ў Азіі, а таксама станючы вопыт устанавлення Макаа бязвізавых рэжымаў з Расіяй, Украінай, Казахстанам, спрашчэнне рэжыму паездкаў для грамадзян у кантэксце палітычных адносін будзе мець пазітыўны эффект.

Адказваючы на пытанне **дэпутата ад Гомельскай-Цэнтральнай выбарчай акругі №33 Алега ЛЕУШУНОВА** пра магчымасць спрашчэння візавага рэжыму для беларусаў замежка, Валянцін Рыбакоў заявіў:

— Спрашчэнне візавага рэжыму — тая мера, якая можа дазволіць павялічыць колькасць прыежджаючых і турыстаў, і дзелавых людзей у Рэспубліку Беларусь. Гэта магло б садзейнічаць і ўстанавленню асабістых кантактаў, іх пашырэнню. На жаль, гэтае пытанне дастаткова комплекснае, у яго вырашэнні ўдзельнічаюць некалькі іншых арганізацый, акрамя Міністэрства замежных спраў. Мы робім усё, каб усяляк падтрымліваць, у тым ліку і такімі мерамі, беларусаў, якія пражываюць за мяжой нашай краіны.

**Надзея ЮШКЕВІЧ.**

yushkevich@zviazda.by

## 3 АКЦЭНТАМ НА САЦЫЯЛКУ